

ROZHOVOR S LÉKAŘKOU VLASTOU MACHOVCOVOU, kožní lékařkou Oblastní nemocnice Příbram o **POHLAVNÍCH CHOROBÁCH**:

V období gravidity může dojít k přenosu infekce na plod

Příbram – Pohlavně přenosné choroby. Onemocnění, které je staré jako lidstvo samo. V současné době je velmi často diskutované téma HIV pozitivita a AIDS, ale jak je to s dalšími nemocemi jako je třeba syfilis?

Na otázky ohledně této choroby odpovídá MUDr. Vlasta Machovcová, kožní lékařka Oblastní nemocnice Příbram.

O jaké onemocnění se jedná a jakou část našeho těla postihuje?

Jedná se o vysoce infekční, chronické onemocnění, které se přenáší téměř výhradně pohlavním stykem vaginálním, análním i orálním. Postihuje různé orgány včetně kůže a neléčené onemocnění může být příčinou invalidity

či smrti. Původcem je spirochéta *Treponema pallidum*, která proniká do našeho těla narušeným povrchem sliznic a kůže.

Jaký je výskyt této choroby a setkáváte se s tímto onemocněním často?

Syfilis je celosvětově se vyskytující onemocnění. Na počátku 20. století bylo v Evropě a USA postiženo syfilidou 10% populace. Díky zavedení účinné antibiotické léčby se výskyt rapidně snížil. Bohužel i v dnešní době je v ČR výskyt přes 1000 hlášených onemocnění ročně. Nejčastěji postihuje mladé osoby mezi



15-30 lety věku. Rizikovými faktory jsou nechráněný pohlavní styk, promiskuita, prostituce, drogová závislost.

Jalých příznaků si můžeme povšimnout, co nás má varovat a jakého lékaře máme vyhledat?

Syfilis se projevuje pestrou škálou příznaků, má schopnost napodobit celou řadu nemocí. Léčena je na dermatovenerologickém oddělení. Získaná syfilis se rozvíjí ve třech klinických stádiích. Primární stádium se projevuje vznikem tvrdého vředu. Jedná se o nebolestivý, nehojící se vřed v místě průniku infekce do těla s následným zduřením regionálních uzlin. Po určité době se však vřed sám zhojí, ale pozor, není to

známkou ústupu nemoci, ale projevem počínající generalizace infekce. Mluvíme o sekundárním stadiu s obdobími vyrážek jak na kůži, tak i na sliznici, zduřením všech mizních uzlin, celkovou nevolností, bolestivostí kloubů, svalů, zvýšenou teplotou, vypadáváním vlasů. Příznaky samy mizí (latentní stádium) a opět se objevují. Po 5 – 20 letech od neléčené infekce nastupuje terciární stádium charakterizované těžkým postižením centrálního nervového, kardiovaskulárního a pohybového aparátu, demencí, rozpadem kůže.

Jedná se o pohlavně přenosnou chorobu, má pacient nějakou povinnost, která s tímto onemocněním souvisí?

Všichni nemocní jsou ze zákona povinni podrobit se léčbě. Jsou dispensarizováni, pravidelně kontrolováni a léčeni.

Jak se bude toto onemocnění léčit?

Onemocnění se léčí antibiotiky a vždy záleží na stadiu onemocnění postiženého jedince.

Často je syfilis spojována s mužem. Jak je to ale se ženami a těhotenstvím?

V období gravidity může dojít při neléčeném onemocnění k přenosu infekce na plod, které se projevuje formou těžkých deformací plodu až jeho úmrtím. Aby k tomu nedocházelo, je každá gravidní žena povinně vyšetřena na

syfilis.

Přináší si s sebou neléčení nějaká rizika do budoucna?

Kromě velkých, zdravotních potíží nemocného, jsou infekcí ohroženi také jedinci v jeho nejbližším okolí. Proto se samozřejmě zaměřujeme i na zjištění kontaktů v době před i po onemocnění jedince. Vyšetřujeme rodinné příslušníky, partnery, ale i náhodné kontakty.

Prevenici pohlavně přenosných chorob jistě všichni známe, ale je zřejmé, že málokdo ji dodržuje. Zopakujte prosím, jak se nejlépe chránit?

Pečlivý výběr sexuálních partnerů, dodržování zásad bezpečného sexu, sexuální věrnost partnerovi. (dč